

Anuncios en cuarta plana, 5 céntimos de peseta la línea.

Los permanentes, los que se publiquen en las demás planas y los comunicados, á precios convencionales.

Los originales no se devuelven.

La Región Extremeña

DIARIO REPUBLICANO

CONTINUACION DE "LA CRÓNICA,"

En Badajoz, un mes 1.25 pesetas.—En provincias, trimestre, 5 idem.—Extranjero, trimestre, 6 idem.

La correspondencia se dirigirá al administrador.

No se publica los domingos.

Badajoz.—Año LVIII.—Núm. 11.441

Redacción y Administración: Arco-Aguero, 18

Miércoles 9 de Octubre de 1912

MADRID AL DIA

(IMPRESIONES)

7 de Octubre.

Ha terminado la huelga, y todos hemos quedado muy complacidos: los ferroviarios, las compañías, el gobierno y el público.

Se ha evitado un conflicto general. Los ferroviarios saldrán gananciosos cuando el Gobierno presente á las Cámaras un proyecto de ley favorable á esos empleados y obreros que funcionan en las arterias de la nación, si las Cortes lo aprueban, y lo aprobarán, sin duda; el Gobierno se ha hecho simpático á todas las clases sociales, por resolver el problema sin acudir á procedimientos represivos; las compañías, á pesar de serles imposible conceder lo más infimo, dado sus sacrificios anteriores, largos y dolorosos, aceptarán lo que la futura ley les imponga en bien de la muchedumbre ferroviaria, y aun se darán con un canto en los pechos. Son muy pacientes y muy caritativas las Empresas. Nosotros, los no menos pacientes, caritativos y mártires de nuestro deber que las compañías y los ferroviarios, el pueblo español, nos veremos libres de las perturbaciones, de los inmensos perjuicios, de los trastornos infinitos á que hubiera dado lugar esa huelga, por dicha, frustrada, y todos, todos estamos satisfechísimos y lo estaremos hasta la próxima, que, según los cálculos más acertados y las experiencias mejor comprobadas, no podrá por menos de sobrevenir.

Unas breves consideraciones, inspiradas en los hechos, demostrarán esta verdad y pondrán en claro varios puntos penumbrosos.

Los ferroviarios han obtenido una victoria casi sin lucha, puesto que la huelga hase limitado á una sola red, á la catalana. Si con sólo el anuncio de la general han conquistado lo que les reconoce el gobierno y aprobarán las Cortes en su día, huelga decir cuánto conseguirán cuando consumen otra, suponiendo que puedan realizarla con las nuevas orientaciones gubernamentales, prestas á encarnar en leyes por la acción gubernativa y legislativa.

Pero queda demostrada la eficacia de las huelgas. Y también está claro como la luz que quienes han triunfado sin esfuerzos, sin gastos, sin derramar su sangre generosa, no perderán la primera ocasión propicia á sus reivindicaciones y volverán por ellas, siguiendo el mismo camino donde ahora han conquistado el lauro tan fácilmente.

Orac no se ha demostrado en la presente ocasión, que los ferroviarios, que su movimiento, tachado de anárquico por D. José Canalejas, de injustificado, por el mismo ilustre estadista, no ha sido anárquico ni injustificado, pues el propio señor Canalejas ha reconocido la justicia del movimiento al prometer legalizar las reclamaciones de los huelguistas, quienes, por su parte, han depositado toda su confianza en el gobierno que preside el señor Canalejas, para conservarla y dilatarla en pecho amigo, amante y fiel.

¿Eso es anarquía? Cuente D. José Canalejas á los ferroviarios por adictos. Quizá no tenga en su gran familia liberal una prueba tan manifiesta de adhesión y confianza.

La cual prueba que si antes hubiera mediado en el conflicto con proposiciones tan amables, tan conciliadoras, antes se hubiese resuelto el asunto, á placer de estos, los otros y los de más allá.

También queda demostrado que la genética revolucionaria no tenía concomitancia con los revolucionarios, que no intervenía la política roja en el movimiento huelguístico. Bien claro se ve. Como ha dicho en letras de molde no recuerdo qué periodista—y lo siento, pues había yo de celebrar su observación y su tendencia—

los obreros y empleados huelguistas más atienden al panecillo que al ideal.

Pero demos á cada época lo suyo. Esta es la época de los intereses. Mañana... ya veremos. Después de todo, la sociedad española tampoco ha temblado en la presente ocasión más que por el panecillo. Y remito á mis lectores á la última «Sobremesa», de Banavente, quien os dará una explicación sobre ese punto, digna de tan agudo y esclarecido ingenio.

El monumento á Casimiro Sainz

Reinosa, la pintoresca villa que parece anunciar al viajero que á ella llega de tierra adentro, los encantos y grías sorpresas que guarda la tierra montañesa, se dispone á honrarse honrando la memoria de uno de sus hijos más gloriosos, de Casimiro Sainz, de aquel pobre loco cuyo mágico pincel supo reproducir toda la poesía y toda la riqueza de color que atesoran los valles y montañas que vieron transcurrir su niñez y los albores de su juventud.



Proyecto del monumento á Casimiro Sainz

Reinosa va á elevar á Casimiro Sainz un monumento digno de él, y de su ejecución está encargado el laureado escultor Coullant Valera, otro artista genial, otro soñador. Nuestro grabado, que reproduce el boceto en barro hecho por el Sr. Coullant Valera, dá perfecta idea de lo que ha de ser el monumento, el cual, indudablemente, será una obra digna del artista que imaginó el elevado á Becquer en el Parque de Sevilla.

COMUNICADO

(Conclusión)

Administrativo: En lo administrativo este pueblo está representado por un Ayuntamiento cuya mayoría es semi-analfabeta. De los 10 concejales de que se compone nueve son hombres inconscientes que no hacen más que lo que el cacique les manda. Su Alcalde presidente á pesar de que este pueblo está rayano en los 4.000 habitantes, es zapatero, pero de los que no entienden de nada, solo entiendo de mandar á cualquiera que vaya á hacerle alguna petición, á que se vea con su padrino el cacique para que se le conceda ó deniegue. Este Alcalde, D. Antonio Pejuelo, no asoma por el Ayuntamiento, de modo que los asuntos de su cargo, con esto de que él dice que no entiende de nada, los revuelven entre el cacique y un paniaguado traído de fuera, de esos que se prestan á cometer todas las infamias conocidas,—según se dice por la

localidad.—El segundo Alcalde, zapatero también, D. José Iglesias, tampoco entiendo de nada, solo entiendo de consentir el juego de la banca en el casino de su amigo Pepe Evaristo, de donde es mozo, los domingos y días de fiestas, por el tercio que en ella lleva interesado, según el decir de la gente. El tercer Alcalde don Juan Antonio Falcón es el personaje más importante de los tres, labrador y propietario, riquezas ganadas en su oficio de siempre de obrero agrícola, pero que al llegar al puesto ensueño de toda su vida se caló la montera repartiendo á docenas las multas gubernativas en todos los que no son amigos de su cacique y señor, dándose varios casos de invadir las funciones judiciales por el deseo de dejar recuerdos de su instancia en la segunda tenencia de este pueblo, para que sus vecinos sepan que la mejor montera y la que mejor se cala es la de la última tenencia, por estar fabricada en Zalamea.

Los demás señores son buenos chicos, incluso el notable aristócrata D. Perico, que fué Alcalde con los liberales primero y después con los conservadores: por cierto que al dejar el poder estos últimos en 1909, dió un adiós á sus amigos y se unió con aquéllos, y como la gente es tan suspicaz, creyeron y aun creen, que este cambio lo hizo por ciertos huecos que dejó en la Casa Consistorial y que sólo los podía rellenar el bueno y manso de don Pepe.

Este célebre Ayuntamiento que en realidad no existe más que en el nombre, no celebra las sesiones que con arreglo á la ley Municipal debiera celebrar, esto sin perjuicio de que luego las sesiones aparezcan firmadas por los concejales; las cuentas municipales no se exponen al público, sino que las examina el cacique y luego la Junta municipal las firma sin saber que ha firmado, pues ni á una sola sesión han concurrido.

En cuanto al pago de arbitrios, nombramiento de empleados y vigilancia, el Ayuntamiento ni quita ni pone rey, solo el cacique y comparsa son los encargados de mandar cobrar los impuestos á los enemigos aunque deban un trimestre, ó nada deben dejando en cambio á sus amigos que la mayor parte de ellos deben diez ó más años; nombrando empleados á los sujetos más relajados del pueblo, pero que se prestan á todas las sinrazones, incluso el de poner denuncias falsas, sosteniendo en el cargo de médico titular á quien ha cobrado á los pobres la iguala de cinco pesetas, estando en la lista de beneficencia, ser hijo del farmacéutico titular, cosa que la ley no permite, pero siendo como es el farmacéutico titular el cacique (porque no ha de ser su yerno el médico titular aunque haya otros médicos en el pueblo?

Todo será como decimos contrario á Ley pero no es contrario á la conveniencia de caciques y caciquillos, y así el turno municipal se queda en la casa del Todopoderoso, señor de vidas y haciendas.

Social: En este orden no han hecho nada ni el cacique ni el Ayuntamiento, pues ni aun han tratado de evitar el juego de la banca en cierto establecimiento, á pesar de saber que los individuos que concurren á jugar son en su mayoría hijos de familia y pobres obreros. En cambio el juez que han denunciado por republicano y que se yó cuantas cosas más, incluso la de protector de incendiarios, (según de público se dice) ha tratado por todos los medios de evitarlo, habiéndolo conseguido en parte.

Religioso: En la Haba existe una parroquia con un párroco, por cierto que este señor dice que en los asuntos políticos no toma cartas, pero al vecindario en su inmensa mayoría se le ha metido en la cabeza que es político activo, porque presencia la confección de los repartos de consumos en los que á los enemigos del cacique se les atiza de lo lindo, sobre todo al que es republicano, porque sabe que

el sacristán es cobrador de atrasos sin fianza, porque sabe que además es oficial de la Secretaría con un buen sueldo y á pesar de ello, cuando algún vecino va á la Secretaría con alguna petición, les cobra derechos por lo que no lo tienen; porque dicen que el sacristán cobra algunas cuotas de consumos y cereales dos veces y el cura se lo consiente porque lo sabe; porque sabe también el cura que ha jurado de hechos que no han sucedido y le conserva en el puesto de sacristán, porque el sacristán á sabiendas del cura firma denuncias falsas y también se lo consiente; porque como á casa del cura van los caciques y allí tienen sus reuniones los del triunvirato y demás satélites, se les ha metido en la cabeza que allí es donde tratan á quien ó quienes se les ha de perseguir al siguiente día y por último porque dicen que siendo el juez una persona muy honrada, en la denuncia que le han puesto sus contrarios, ha tenido la osadía de informar en términos muy depresivos para la honra de aquél; Consecuencias de esto, que el pueblo está divorciado del clero, de tal suerte, que son muy pocos los que asisten al Templo.

Dicho á grandes trazos todo lo que comprenden los cuatro puntos tratados en esta carta, solo me resta decir que según los bien enterados de lo que existe en el Ayuntamiento y de lo que resulta de la informal documentación de cargo y data del municipio, hay en ella mucha materia para que pudieran conocer los tribunales por falsedades y malversaciones.

Me repito suyo affmo. a. y s. s.

A. MANZANO.

La Haba 29-9-12.

Hemos recibido un ejemplar del manifiesto que la Unión ferroviaria, sección de Mérida, dirigió con fecha 2 á los pueblos extremeños y andaluces, á los ferroviarios españoles y á sus compañeros de sección.

De la parte del manifiesto dirigida á los pueblos, entresacamos los siguientes párrafos:

«Siendo la vida cada día más difícil por la carestía de los artículos de primera necesidad, era justo que pensáramos en solicitar de las Compañías algunas mejoras, algunos beneficios. En el mes de Julio, enviamos á las mismas unas bases de mejoramiento para el personal todo. Desde aquella fecha, ni se nos acusó recibo de ellas, siquiera por cortesía, ni nos han contestado por dignidad.

En las altas esferas de las Compañías, no han sido acogidas, no han sido escuchadas las lamentaciones de un personal que sufrió con paciencia años tras años el espolonzado de la escasez.

Era nuestra actitud transigente y hubiésemos aguardado más, pero circunstancia excepcionales, nos obligan á tomar esta determinación. De un lado, el pleito de nuestros compañeros los catalanes. De otro, las hilaciones de las Compañías. Si ellos se hacen sordos á la petición de mejoras y necesitan las amenazas ¿es culpa nuestra?

Para nosotros, ha representado un sarcasmo el ofrecimiento de que estudiará las bases á los dos meses y pico de haberlas presentado.

Hemos dicho y lo repetimos; las circunstancias nos obligan. Los pueblos que han de perjudicarse con esta huelga, podrán juzgar nuestra actitud.

Nosotros, cual más y cual menos, lamentamos los perjuicios que al pueblo vengán, pero también es lamentable que en España las medidas violentas son las que hagan entrar en razón á ciertas Empresas mercantiles. Expuesto lo que antecede, esperamos que vosotros juzgueis con razón y justicia nacida de la imparcialidad.

No terminaremos sin hacer presente que nuestra lucha no está al amparo ni al servicio de bandería política al-

guna. Nosotros ni somos de las izquierdas ni de las derechas; somos ferroviarios nada más, y como ferroviarios escarncidos y mal pagados, vamos a luchar por el mejoramiento económico de nuestra clase.»

No opinan como los ferroviarios de Mérida los once que en Badajoz firmaron un documento protestando contra la huelga.

Sobre la conducta de los ferroviarios

La Publicidad de Barcelona publicó en su número del día 3 un artículo del que cortamos lo siguiente:

«La conducta observada por los ferroviarios de la Compañía de M. a Z. y á A. durante la huelga no ha podido ser más correcta. Las bases que presentan para el arreglo del conflicto, resignándose con un minimum del programa de reformas que solicitaban, no pueden ser más justas, más razonables y más equitativas. Con su proceder los obreros ferroviarios han dado una seria lección a todos los elementos directores, á los capitalistas, á los gobernantes, que ante este conflicto ó bien se han cruzado de brazos adoptando una actitud pasiva ó bien han adoptado una posición de intolerancia y de hostilidad que podía ser causa de serias perturbaciones en la vida social.»

Con seriedad, con energía, correctamente, presentaron los obreros sus peticiones. Para hacer valer sus derechos decretaron la huelga. Ha sido la más fuerte, la más ordenada. Ni un accidente, ni un acto de violencia, ni la menor manifestación de «sabotaje». Todo el mundo tuvo que reconocer la justicia de la demanda; moralmente, desde el primer momento, triunfaron en toda la línea los obreros ferroviarios.»

El Progreso y los demás periódicos de Barcelona y los corresponsales en dicha capital de los periódicos de Madrid, hablan en análogos términos que La Publicidad de la conducta de los ferroviarios huelguistas de la red catalana, y en las demás regiones los huelguistas han procedido con igual sensatez.

Sin embargo, tenemos en Badajoz once ferroviarios que se han permitido no solo protestar de la huelga sino calificar de anarquistas á los partidarios de ella, afirmando también que han obrado á impulsos de elementos políticos.

El FERINOL cura la TOS FERINA, bronquitis y toses rebeldes de los catarragos agudos y crónicos.

MITIN

El 13 del corriente se celebrará en Jerez de los Caballeros un mitin organizado por el partido republicano radical de aquella ciudad y al que asistirán los diputados de aquella agrupación Sres. Lerroux, Salillas, Albornoz, Santa Cruz e Iglesias (D. Emiliano).

Así lo anuncia una circular de la Junta municipal del partido republicano radical de Jerez firmada por su presidente don Manuel Barbosa García y su secretario D. José Méndez Ceballos.

Este mitin será continuación de la campaña emprendida durante el verano por la minoría parlamentaria del partido republicano radical. El lema de ella es ni guerra ni escuadra, porque según el documento mencionado, antes de civilizar á Marruecos es necesario atender á la reconstitución nacional.

De la circular á que nos referimos, cortamos el siguiente párrafo:

«La frase lapidaria del gran Costa, ESCUELA Y DEFENSA, es el programa que debe unir hoy á todos los españoles amantes verdaderos de su patria. Escuela, para acabar con el ignominioso analfabetismo que nos ahoga. Defensa, porque el pueblo español se muere de hambre, teniendo que buscar en el extranjero pan de la emigración el alimento que en la madre patria se le niega, á pesar de los inmensos sacrificios que cada año suponen los presupuestos generales del Estado, cuya sola lectura produce indignación, al ver como se despilfarra en gastos inútiles el dinero de los contribuyentes.»

En la circular se consigna que el mitin no significa obra de provocación y jactancia respecto á los fines sino que tiene por objeto agitar la opinión pública y tra-

bajar para que los presupuestos del Estado se modifiquen en un sentido más provechoso para la causa pública y la nación española se levante de la postración vergonzosa en que el régimen actual la mantiene.

—El estreñimiento ocasiona numerosas enfermedades. Combátese con los Grains de Vals, laxantes purgantes y depurativos. Dosis: uno ó dos rganos al cenar. Venta en Farmacias. 5

Local y Regional

Un rasgo de Díaz de Mendoza y una carta de un socio del Centro obrero

El vicepresidente del Centro obrero, D. Nicolás Vinteño, en nombre propio y en el de dicha Sociedad, dirigió á los ilustres artistas doña María Guerrero y D. Fernando Díaz de Mendoza, un besalamano, saludándoles atentamente.

El Sr. Díaz de Mendoza contestó á este B. L. M., con una afectuosa carta, expresando al D. Nicolás que tanto él como su esposa quedaban muy agradecidos por aquel saludo, y que siguiendo la costumbre establecida con la Casa del Pueblo de Madrid, le remitía un lote de localidades para la función de anoche, á fin de que las distribuyera entre sus compañeros.

El rasgo generoso del Sr. Díaz de Mendoza ha impulsado á un socio del Centro referido, á enviar á doña María Guerrero y á su esposo, la siguiente carta que con gusto publicamos.

A Doña María Guerrero y D. Fernando Díaz de Mendoza, seis príncipes de la escena y emperadores en vuestros nobles procedimientos y sentires; ¡ega á mí, gloriosos é ilustres artistas, vuestro espléndido obsequio á la modesta sociedad Centro obrero de Badajoz, y des tal el agradecimiento que por tan hermoso rasgo siento, que no dudando ser fiel intérprete de los que conmigo así conviven, exclamo: ¡Bien hallen María y Fernando, estrellas de primera magnitud de la escena española, cuyas glorias artísticas jamás se extingan!

UNO DEL OBRERO.

8-10-1912.

En Lopez de Ayala

El poema de Rostand titulado Los dos Pierrots, que anoche se puso en escena, fué presentado con verdadero lujo. Esto y la excelente ejecución de la obra contribuyeron á que ésta pasara.

La Sr. Ruiz hizo una Colombina encantadora; y la Srta. Valentín y la señora Giménez estuvieron muy acertadas también en los papeles de los Pierrots.

La decoración bellísima.

El desdén con el desdén, comedia del inmortal D. Agustín Moreto, que se representó en segundo lugar, fué escuchada con religioso silencio por el público, que admiró las bellezas de la obra y el ingenio grandísimo de su autor.

Los actos primero y segundo agradaron mucho á los espectadores, contribuyendo á ello, y no poco, las agudezas que Moreto puso en boca del sagaz Polilla; pero lo que gustó extraordinariamente fué el tercer acto. Y es que en él ha desaparecido el fingimiento en la desdenosa Diana; las frases de ésta salan ya del alma, impregnadas de ese divino sentimiento que á despecho del positivismo y de las conveniencias sociales, se albergará siempre en muchos corazones.

El tipo de Diana lo encarna admirablemente la Sra. Guerrero. En los dos primeros actos de la obra dió á cada frase su matiz apropiado y la mímica era el complemento de la notable labor que la ilustre actriz realizaba, haciéndonos creer que teníamos ante nuestros ojos á una de las damas de aquella época en que se desbarra la acción de El desdén con el desdén y obligándonos á aplaudirla con entusiasmo, que fué mayor aún al hacernos oír la Sra. Guerrero los dulces sonidos del harpe; pero cuando subyugó á los espectadores, cuando todas las manos se juntaban para exteriorizar su admiración, fué en el acto último, que es el que ofrece á la eminente actriz para hacer gala de sus facultades.

Los versos con que termina la obra los dijo de una manera magistral la señora Guerrero, y ésta, con los demás artistas, fué llamada á escena varias veces.

La Sra. Salvador interpretó muy bien el papel de Cintia, revelando que puede distinguirse en otros de más empeño.

El del conde de Urgel lo ha estudiado con cariño el Sr. Díaz de Mendoza, y dándole vida real, triunfa. Allí se ve al hombre que está ciegamente enamorado de la desdenosa Diana, pero que siguiendo los consejos de Polilla, se decide á aparentar que el amor no hará nunca mella en su alma. Al tocar con sus manos las de Diana, olvida el papel que se ha impuesto y las frases más apasionadas salen de sus labios; pero comprende pronto que ha cometido una torpeza, y en un mutis (muy bien hecho por el Sr. Díaz de Mendoza) firma que aquellas frases son pura ficción solamente.

El papel de Polilla es de aquellos que los autores califican de agradecidos, porque brinda seguros aplausos á sus intérpretes; pero seríamos injustos si no dijéramos que el Sr. Díaz hizo un Polilla que merece encomios; de igual parecer fué el público que, más de una vez significó su complacencia por la labor que efectuaba dicho artista.

Las Sras. Giménez y Bofil y los señores Guerrero, Juste y Cirera, completaron el cuadro.

La indumentaria de todos los actores era verdaderamente lujosa.

Lució la Sra. Guerrero diferentes joyas, algunas de ellas de bastante valor.

La entrada, un lleno completo, como en las dos primeras funciones. (Puebla de la Calzada, Montijo, Olivenza y otros pueblos, así como los lusitanos, están dando un buen contingente).

Así no nos extraña que la empresa haya indicado, según parece, la posibilidad de que en Mayo del año próximo vuelva á Badajoz la compañía Guerrero Mendoza. Han de ser alicientes para ello la cariñosa acogida que ha tenido, los aplausos que se la prodiga todas las noches y la circunstancia, verdaderamente importante, de que mucho antes de comenzar el espectáculo se concluye el papel en la taquilla.

FUNCIÓN PARA ESTA NOCHE

- 1.ª Sinfonía por el sexteto.
- 2.ª Estreno de la comedia en tres actos, en prosa, original de D. Gregorio Martínez Sierra, Mamá. Reparto: Mercedes, Sra. Guerrero.—Cecilia, Srta. L. Guevara.—Marta, señorita Le-Bret.—Anita, Sra. Jiménez.—Manuela, Sra. Bueno.—Alfonso, Sr. Díaz de Mendoza.—Santiago, Sr. Thuillier.—José María, Sr. Vilches.—Don Fernando, señor Medrano.—Mauricio, Sr. Allen-Perkins.—Velasco, Sr. González.—Un criado, Sr. Covisa.
- 3.ª Estreno de la tragicomedia en un acto, en prosa, original de D. Pablo Paredes, La forastera. Reparto: Forastera, Sra. Giménez (C.).—Cruz, Srta. Le Bret (A.).—Galcerán, Sr. González.—Pérez, Sr. Mesejo.—Hilario, Sr. Montenegro.—Lafargue, señor Codina.—Eustaquio, Sr. Ortega.—Cosme, Sr. Urquijo.—Octavio, Sr. Juste.—Pedro, Sr. Covisa.—Juan, Sr. Berenguer.

La función empezará á las nueve en punto.

Precios: Palcos principales sin entrada, 20 pesetas.—Butacas, 6.50 id.—Delantero de Anfiteatro, 4 id.—Gradas de idem, 1.70 id.—Delantero de Paraiso, 1.70 idem. Entrada general, 0.75 id.—Entrada de Palco, 1.70 id.—Los impuestos del 15 por 100 á cargo del público.

Entre los concurrentes al anfiteatro, ha motivado bastantes protestas el haberse ocupado un medio asiento que existe detrás de la cuarta fila, lo cual hace imposible permanecer en ésta. La empresa, reconociéndolo sin duda así, no pone á la venta más que cuatro filas de asientos; pero es el caso que hay quienes allí se colocan, diciéndose—ignoramos con qué fundamento—empleados del teatro, y resistiéndose á abandonar dichos sitios, aun á requerimientos de los acomodadores.

Fernando González Hernández

AGENTE DE NEGOCIOS

habilitado de clases pasivas

Comisiones muy módicas

San Juan, 9.—Badajoz

Servicio telegráfico

Madrid 9 (2:15)

La combinación de gobernadores

Está ultimada la combinación de gobernadores, pero el Sr. Can lejas no ha querido dar detalle alguno de ella.

Los temporales

En algunos pueblos de la provincia de Murcia los temporales han causado daños enormes.

La huelga de los ferroviarios andaluces

Muy pronto quedará solucionada por completo aquella huelga.

Obsequio

El Alcalde de Cádiz ha entregado al Sr. Labra el album que le remite la república cubana.

El acto revistió gran solemnidad.

La guerra italo turca

Telegramas de París dicen que lo único que se ha podido conseguirse entre Italia y Turquía es un armisticio que será firmado el jueves.

La cuestión de Oriente

Un diario de París dice que la declaración de guerra está ya acordada, y dentro de muy pocos días se comunicará al gobierno de la Sublime Puerta.

Estado de sitio

Telegramas de Constantinopla dicen que en Macedonia fué declarado el estado de sitio.

En los centros diplomáticos considera se tardía la intervención de las potencias.

Libros y Revistas

«Mundo Gráfico»

Es un número muy notable el que ha publicado esta semana la gran revista madrileña, cuyos éxitos son cada día mayores y más justificados.

Contiene notas gráficas de los siguientes asuntos de actualidad:

La huelga ferroviaria.—El Centenario de las Cortes de Cádiz.—Descarrilamiento de un tren en la estación de Alicante.—Las fiestas en Granada.—La procesión de la virgen de las Angustias.—D. Jaime de Borbón y sus partidarios.—Mitin nacionalista en Durango.—Los éxitos de Martín Vázquez.—Las bodas de oro de Montero Ríos.—El foot-ball en Inglaterra.—Max Linder toreando en Barcelona.—La boda del alcalde de Madrid, etc., etc.

El texto es, como siempre, muy ameno é interesante.

Cuba en Europa

El número 60 de la notable revista Cuba en Europa, que acabamos de recibir, distingue así por lo escogido de su texto como por sus ilustraciones, tiradas con exquisita pulcritud.

He aquí el sumario de ese interesante número:

El general Miguel Llaneras.—Cuba y la emigración española, por Ernesto Garrido.—La población y el porvenir de Cuba, por L. V. de Abad.—Los medios de comunicación entre Europa y Cuba, por Francisco Zayas y Alfonso.—Santiago de Cuba, por Eduardo Dolz.—Nec pluribus impar, por Carlos G. Ramírez.—La próxima zafra y la necesidad de inmigración.—Vida Cubana.

Entre los grabados figuran varios referentes á España; siendo dignas de especial mención unas hermosas vistas generales de Mataró, Manresa, Tarrasa é Igualada, importantes ciudades fabriles de Cataluña. La información gráfica referente á Cuba, es copiosa é interesante.

Los artículos que en ese número publica Cuba en Europa son de escritores que gozan de gran reputación en el país cubano. Dicha revista cuenta entre sus colaboradores á los elementos de más valía de la intelectualidad de la joven República.

Cuba en Europa publica numerosas noticias de todo género, de sumo interés para cuantos se interesan por los asuntos cubanos. Los amantes de Cuba, los que desean establecer con ella relaciones económicas y los que se propongan emigrar á América, encontrarán en esa revista datos de mucha utilidad.



¿Cual será su vida?

La joven de hoy será la mujer de mañana. Tal como haya sido la joven así será más tarde la mujer. Muchas jóvenes hay que sufren de clorosis, pobreza de sangre. Qué pobres mujeres serán luego!

El malestar, el mal semblante, la respiración corta, los dolores de cabeza insistentes, con claridad y amplitud indican que estas jóvenes necesitan asistencia, que les falta sangre rica y pura.

Las Píldoras Pink son únicas para dar sangre rica y pura, para acudir en auxilio de las jóvenes que languidecen en el momento de su formación, para ponerlas robustas, frescas, seductoras.

La Srta. JOSEFA BOVEDA GUERRA, Clavería, n.º 8, Almagro (Ciudad Real), escribe lo siguiente:

«Nunca serán bastantes los elogios que haga yo de las Píldoras Pink, pues a estas excelentes píldoras debo mi curación. Estaba gravemente atacada de anemia y padecía un malestar con infinitas variaciones: dolores de cabeza, insomnios, vahidos, continua latitud con dolores por todo el cuerpo. De esta manera estuve sufriendo largos meses y verdaderamente comprendía que iba perdiendo vida poco a poco. Si he logrado recuperar la salud lo debo a las Píldoras Pink: no me canso de recomendar estar buenas píldoras a cuantas jóvenes veo con sufrimientos parecidos a los que yo he pasado.»

Píldoras Pink

Se hallan de venta en todas las farmacias, al precio de 4 pesetas la caja, 21 pesetas las seis cajas.

A TODOS los que padecen de **granos ojos**, de **acné**, de **forúnculos**, de **absesos**, de **llagas supurantes**; en una palabra, de enfermedades en que exista supuración, aconsejamos vivamente el uso de la **Levadura de Coirre** (Levadura seca de cerveza), con la cual obtendrán una curación radical.

Esta especialidad, tan apreciada de los médicos, se encuentra en todas las buenas farmacias del mundo entero.

Exíjase la verdadera marca de fábrica de COIRRE (de París).

FOTOGRAFIA

JOSÉ CAMACHO ALGABA
Don Benito

En esta casa, que cuenta con los aparatos más modernos y de gran precisión, se hacen ampliaciones al platino, a los precios siguientes:

D: 30 x 40..... 7 pesetas.

D: 50 x 60..... 10 »

Los encargos se sirven a las 48 horas de recibida la fotografía que se ha de ampliar; no cobrando el importe de dichas ampliaciones hasta que no obren en poder de los interesados.

LA PARISIEN
GRAN BAZAR DE CALZADO

DE **Manuel Pizarro Terrón**

Lo hay de todas clases y precios

San Juan, 8.-BADAJOZ

INVENTO UTILÍSIMO

A fuerza de ensayos se ha conseguido una composición especial para evitar las humedades en las habitaciones, que los MUROS por efecto del salitre, arrojan y que anto perjudican a la salud.

Se garantiza la seguridad de la total extinción.

Para su realización y con personal competente, avistarse con su inventor, el **maestro albañil, José Velázquez.**—Zarza, 18.—Badajoz.

Precios convencionales, según la mayor ó menor humedad que contengan los muros.

SE VENDE Ó ARRIENDA

desde San Miguel, a pasto y labor, con todos los enseres y ganados que hay en ella, hermosa finca, en Andalucía, a dos leguas de Guadalcanal, y en término de Cazalla.

Para más detalles y condiciones, dirigirse a D. José Hidalgo López.—Berlanga.

DINEROS compro, vendc, arriendo é hipoteco, en las mejores condiciones siempre.

DINERO sobre toda garantía sólida, sin 5 por 100 de comisión, sin derechos de entrada, sin honorarios por estudio de titulación, previa ni no previa, sin pago de reconocimiento de finca, sin amortizaciones parciales forzosas, sin cooperación, pero a interés módico verdad, y sin llos ni obscuridades.

Cayetano Pesini, Santa Lucia, 1, pral.—Badajoz

VENTA

Se vende una tartana en buen estado con atalajes y la mula que la arrastra. Darán razón, Concepción 10.

EMBUTIDOS

No hay ningunos que puedan competir con los que se fabrican y expenden en el establecimiento de Francisco Suarez.

Peñas, 49

Postales, Postales, Postales

Se acaban de recibir las últimas novedades, propias para recuerdos y felicitaciones, en

La Minerva Extremeña

Plaza de la Constitución, 21

NUCLEATOL ROBIN

GRANULADO (Nucleofosfatos de Cal y de Sosa de origen vegetal)

CURA: **RAQUITISMO**

CAQUEXIA, LINFATISMO BRONQUITIS CRÓNICA CONVALECENCIA, ESCRÓFULAS DEBILIDAD, NEURASTENIA, etc.

DOSIS: 4 ó 6 cucharadas-medidas para adultos en las 24 horas, y 2 ó 3 para niños y viejos.

Venta al por Mayor: 13, Rue de Poissy, Paris. DEPOSITARIOS: BASCANS y SALINAS 111, Claris, BARCELONA.

Badajoz.—Tip. «La Minerva Extremeña».

GRANDES CULTIVOS DE **VIDES AMERICANAS**
FEDERICO PATANCHON, Ingeniero Agrónomo
LA PALMA (Huelva)—C/a fundada en 1892
Barbados—Estacas—Injertos
Análisis de los terrenos é instrucciones gratis
Precios económicos

LA UNION Y EL FÉNIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Domicilio social: MADRID, Alcalá, 43.—Oficinas: Caballero de Gracia, 60

Garantias.....	Capital social efectivo desembolsado.....	12.000.000'00
	Primas y reservas	62.994.846'10
	TOTAL.....	74.994.846'10

47 AÑOS DE EXISTENCIA

Siniestros satisfechos desde su fundación: 143.497.089'68 pesetas.

SEGUROS CONTRA INCENDIOS

SEGUROS SOBRE LA VIDA

Esta Gran Compañía Nacional contrata seguros contra los riesgos de incendios. El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspira al público, habiendo pagado por siniestros, desde el año 1864 de su fundación, la cifra de 143.497.089'68 pesetas.

En este ramo de seguros contrata toda clase de combinaciones, y especialmente las de vida entera, dotales, rentas de educación, rentas vitalicias y capitales diferidos.

DIRIGIRSE AL SUBDIRECTOR EN EXTREMADURA

DON ESTANISLAO BERBEN, Arco-Agüero, número 21, Badajoz

SUBINSPECTOR EN EXTREMADURA:

DON SANTIAGO PALOMO, con domicilio en Cabeza del Buey

AGENTES GENERALES: D. Gregorio Hernández, con domicilio en Badajoz; D. Miguel González, con domicilio en Mérida; D. Santiago Ruiz, con domicilio en Don Benito; don Benigno Carballo, con domicilio en Olivenza; D. Eduardo Laso, con domicilio en Villanueva de la Serena, D. Francisco Teñía, con domicilio en Villafranca de los Barros D. Pedro Carretera Romera, con domicilio en Montijo y D. Francisco Pimienta, con domicilio en Almendralejo; D. Juan de Cuadra, con domicilio en Castuera.



FERINOL

Remedio infalible contra la

TOS FERINA

y toses rebeldes de los catarros agudos y crónicos.

CURADOS TODOS LOS CASOS ANTES DE LOS OCHO DIAS

Precio del frasco: 3 pesetas.

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS

Al por mayor. Droguerías, en los centros de Específicos.

En Badajoz: Farmacia y droguería de D. Ricardo Camacho, Plaza de la Constitución 12

Muy interesante para los señores Profesores de primera enseñanza:

TINTA EUREKA Producto granulado

Con una pequeña dosis se obtienen dos litros de tinta superior. Soluble en agua fría. Precio del bote: 0'75 ptas

De venta en **LA MINERVA EXTREMEÑA**
Plaza de la Constitución, 21. BADAJOZ

GIMNASIO DE BADAJOZ

Y SALA DE ARMAS = MÉTODO SUECO

7, San Sisenando, 7

Director: D. Armentol Samperez, profesor titular.—Profesora: Doña Pilar Samperez, titular en partos.

Honorarios: Billeto de socio familiar, 5 pesetas.

Tratamiento de masaje para luxaciones, fracturas y reuma.

Todos los pagos son adelantados.

COMPANÍA COLONIAL

CASA FUNDADA EN 1854

Superioridad en el indisputable

CHOCOLATE

Cafés molidos y en grano

EL ODOL

Es el mejor dentrífico conocido

Resultados inmejorables

Aroma exquisito

De venta en las principales Droguerías y Farmacias

BALNEARIO DE ARCHENA

Reconocido sin competencia para las enfermedades artríticas y reumáticas, avariósicas, nerviosas y paralíticas, herpéticas y escrofulosas, y como auxiliar de las medicaciones mercurial, arsenical y yódica, y sobre todo es el medio más eficaz de los conocidos para la curación del reuma en todas sus formas.

TEMPORADA OFICIAL DE 15 DE AGOSTO A 15 DE NOVIEMBRE

Grandes rebajas de trenes hasta el 15 de Septiembre en billetes de ida y vuelta en 2.ª y 3.ª clase.

Este Balneario no deja que desear ningún servicio: Instalación hidroterápica completa, Instituto de Mecanoterapia, Estufa de Desinfección, Telégrafos, Correos, Capilla, Gran Casino, Teatro-Cine (función todas las noches). Delicioso Parque y Mesa de Régimen todo el año. Cuatro magníficos Hoteles que hoy se hallan completamente reformados y al alcance de todas las fortunas, cuyos precios son (comprendiendo habitación, desayuno, almuerzo y comida con todo el servicio correspondiente): Gran Hotel de LAS TERMAS, desde 12 a 20 ptas. por día; Hotel LEVANTE, desde 6'25 a 11 ptas.; Hotel MADRID, desde 5'50 a 11 ptas.; Hotel LEON, desde 4 a 7 ptas. Todo bañista hospedado en alguno de estos cuatro Hoteles, tiene derecho a un descuento de 30% en abono de 15 ó más baños, y 15% sobre el precio de la habitación en 15 ó más días, y también hallarán grandes salones de recreo con entrada gratuita.

Los coches omnibus del Balneario se hallan en la estación a la llegada de todos los trenes.

AVISO MUY INTERESANTE—Todo bañista, antes de ponerse en camino, debe solicitar noticias, prospectos, tarifas generales de precios, el itinerario de viaje y cuantos datos le interesan, que recibirá gratuitamente, dirigiéndose al dueño de los cuatro Hoteles:

Basilio Irureta - Balneario de Archena - Murcia (España)

MATIAS LOPEZ CHOCOLATES Y DULCES

Probad los exquisitos chocolates de esta casa, reconocidos por todo el mundo como superiores a todos los demás.

Sus cafés, dulces y bombones son los preferidos por el público en general.

Pedidos en todos los establecimientos de ultramarinos y confiterías de España.

Fábricas: MADRID Y ESCORIAL

DEPÓSITOS

Montera, núm. 25, Madrid.
Boteros, núm. 22, Sevilla.
Place de la Madeleine, número 21, París.

Mantas, núm. 62, Lima.
Perú, 1.537, Buenos Aires.
Emilio Lahesa, Tángar.

Ronda San Pedro, 53, Barcelona.
Obrapia, núm. 58, Habana.
Uruguay, núm. 81, Montevideo.
V. Ruiz (Perú), Cerro de Pasco.
J. Quintero y Comp., Santa Cruz de Tenerife.
La Extremeña, Manila.

CASA EDITORIAL BAILLY-BAILLIERE

Calle de Núñez de Balboa, núm. 21, y Plaza de Santa Ana, núm. 11. — MADRID
(Dirigir la correspondencia: Apartado 56)

ACABAN DE PUBLICARSE

La Cuestión Sexual | Todo el Mundo Electricista

Por el Prof. A. FOREL

Por HENRY DE GRAFFIGNY

Esta obra trata los más arduos y difíciles problemas del sexualismo con una gran habilidad y corrección, y sin el falso empleo de palabras veladas ni locuciones indirectas se tratan y analizan hondos, transcendentales y peligrosísimos problemas sexuales.

Todo el Mundo Electricista no es uno de tantos libros de electricidad que se publican en gran número, sino que se diferencia de ellos por su fin práctico y su método en la explicación y vulgarización de fenómenos eléctricos de los que en la práctica tienen importante aplicación.

PRECIO . . . En rústica 10 ptas.
 Encuadernado 12 »

PRECIO . . . En rústica 3,00 ptas.
 Encuadernado 3,50 »

En Provincias, 0,50 más para gastos de Correo.

En Provincias, 0,50 más para gastos de Correo.

TRAZADO DE CURVAS

Por D. TOMÁS DE ALBERTI

Este libro es indispensable a Ingenieros, Arquitectos y Maestros de obras, por el mucho tiempo que con él se ahorran.

Forma un tomito elegante, que puede llevarse como si fuese un libro de apuntes.

Precio de la obra 10 pesetas.

En Provincias, 0,50 más para gastos de Correo.

NUEVA BIBLIOTECA DE AUTORES ESPAÑOLES

Acaba de ponerse a la venta el tomo 18, Colección de Entremeses, Leas, Bailes, Jácaras y Mojigangas, etc. (Segunda parte).

PRECIO: En rústica, 12 pesetas; encuadernado, 14,50

En Provincias, 0,50 más para gastos de Correo.

VINO DE PEPTONA

ORTEGA

para CONVALECIENTES y PERSONAS DÉBILES es el mejor tónico y nutritivo. Indispensable para las personas que necesitan apetencia, malas digestiones, anemia, tisis, raquitismo, etc. LOS ANÉMICOS deben emplear el Vino ferruginoso, que tiene las propiedades del anterior, más la reconstituyente del hierro.



COMPRIMIDOS ALIMENTICIOS ORTEGA

A base digerida de vaca. Preparado reparador y asimilable. Muy útil para personas sanas ó enfermas que necesitan tomar alimentos fácilmente digeribles y nutritivos con frecuencia ó a deshora (excursiones, viajes, sports, etc.)

Cada comprimido equivale a 10 gramos de carne de vaca.

Caja con 48 comprimidos: 3,50 ptas

Medalla de Oro en el IX Congreso Internacional de Higiene y en las Exposiciones Universales de Bruselas y Buenos Aires.

ORTEGA Laboratorio-fábrica: Puente de Vallecas. Farmacia: Calle del León, 13.—MADRID

PASTILLAS

DEL

Dr. RICHARDS

Para el estómago

Dos después de cada comida,

Conservan la salud,

Prolongan la vida.

Pídase un frasco de muestra gratis a

Dr. Richards Dyspepsia Tablet Association

BOX 226 NEW YORK, U. A. S.